


METODOLOGIA
ITEM DESCRIÇÃO

TIPO DE PESQUISA QUANTITATIVA

OBJETIVO ANALISAR O PERFIL DOS EMPREENDEDORES BAIANOS 

APLICAÇÃO QUESTIONÁRIO ON-LINE (FERRAMENTA SURVEY MONKEY)

PERÍODO DE REALIZAÇÃO 31/07/2023 A 23/087/2023 

PÚBLICO EMPREENDEDORES ATENDIDOS PELO SEBRAE/BA 

UNIVERSO: 20.621 AMOSTRA REALIZADA: 490 RESPONDENTES

GRAU DE CONFIANÇA 95%

MARGEM DE ERRO 5%
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PRINCIPAIS RESULTADOS

• 58% dos respondentes não possuem funcionários em suas empresas; 

• 28% dos empreendedores possuem renda mensal entre R$ 2.640,01 até R$ 5.280,02, ou seja, variando de um a quatro 

salários-mínimos mensalmente;

• 71% dos empreendedores entrevistados não possuem sócios;

• Autonomia e independência, Desenvolvimento pessoal e profissional e Identificação de oportunidades de mercado com 

63%, 45% e 38% respectivamente foram os três principais motivos que levaram os entrevistados a empreender;

• Para 34% dos entrevistados WhatsApp é o principal canal de vendas do negócio; 

• O PIX é o meio de pagamento mais utilizado nos negócios, apontado por 35% dos empreendedores; 

• 60%  dos entrevistados buscaram o Sebrae para aprimorar o seu negócio.
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1| Como você se identifica racialmente?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

47% | 231

26% | 126

21% | 101

3% | 17

2% | 11

1% | 4

Pardo/a

Branco/a

Negro/a

Não sei/prefiro não responder

Amarelo/a

Indígena
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2| Qual é a sua faixa etária?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

2% | 11

18% | 88

34% | 166

25% | 123

19% | 91

2% | 11

De 18 e 24 anos

Entre 25 e 34 anos

Entre 35 e 44 anos

Entre 45 e 54 anos

Entre 55 e 64 anos

Acima de 65 anos
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3| Com qual gênero você se identifica?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

51% | 252
48% | 233

1% | 3 0% | 2

Feminino Masculino Não sei/prefiro não responder Outro. Qual?

OUTROS

Gay. | Não entendi a pergunta.
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4| Qual é a sua escolaridade?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

5% | 23

2% | 8

21% | 104

3% | 13

55% | 268

15% | 74

Ensino fundamental completo

Ensino fundamental incompleto

Ensino médio completo

Ensino médio incompleto

Ensino superior completo

Ensino superior incompleto
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5| Em qual situação você se enquadra atualmente?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

7% | 34

11% | 55

38% | 184

40% | 194

5% | 23

Tenho um negócio informal (sem CNPJ)

Tenho uma empresa do tipo EPP - Empresa de
Pequeno Porte

Tenho uma empresa do tipo ME - Microempresa

Tenho uma empresa do tipo MEI -
Microempreendedora Individual

Outro. Qual?

OUTROS

Vendedor. | Não tenho negócio próprio. | Tenho uma 
associação. | LTDA. | Tentando reabrir uma empresa. | Tenho 
uma empresa LTDA. | Sou Gerente de uma Empresa. | 
Professor. | Empresa sociedade limitada. | Taxista. | LTDA. | 
EIRELLI. | Simples. | Gerencio uma EPP. | CLT. | Dona de casa 
fazendo vendas esporádicas. | Autônoma. | Consultor em 
agronegócios e desenvolvimento rural. | Profissional liberal. | 
LTDA. | Sou contador cuido de algumas MEIs. | Trabalho em 
casa.
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6| Quanto tempo de existência seu negócio tem no mercado? 

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

8% | 39

12% | 60

11% | 53

8% | 37

8% | 40

53% | 261

Menos de 1 ano

Entre 1 e 2 anos

Entre 2 e 3 anos

Entre 3 e 4 anos

Entre 4 e 5 anos

Acima de 5 anos
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7| Quantos funcionários há na sua empresa? 

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

19% | 94

17% | 81

5% | 23

1% | 7

58% | 285

2 a 3 funcionários

4 a 12 funcionários

13 a 26 funcionários

27 a  54 funcionários

Não tenho funcionários
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8| Qual o setor de atividade do seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490
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9| Qual o público-alvo das vendas do seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

49% | 239

41% | 200

10% | 51

B2C (vendo para pessoas físicas) B2C e B2B (vendo para os dois – 
pessoas físicas e empresas)

B2B (vendo para empresas)
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10| Qual a sua renda mensal?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

16% | 77

22% | 106

28% | 135

20% | 96

8% | 40

3% | 17

4% | 19

Até R$ 1.320,00

De R$ 1.320,00 a R$ 2.640,00

De R$ 2.640,01 a R$ 5.280,02

De R$ 5.280,03 a R$ 10.560,06

De R$ 10.560,07 a R$ 21.120,12

De R$ 21.120,13 a R$ 42.240,26

Acima de R$ 42.240,27
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11| Qual a quantidade de sócios(as) no seu negócio, além de você?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

19% | 95

7% | 35
2% | 12

71% | 348

1 2 3 ou mais Não tenho sócios
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12| Quais os três principais motivos que lhe levaram a empreender (ter um negócio próprio)?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

63% | 309

45% | 219

38% | 185

36% | 176

16% | 77

12% | 60

11% | 53

11% | 52

7% | 33

3% | 17

2% | 8

1% | 7

1% | 6

3% | 17

Autonomia e independência

Desenvolvimento pessoal e profissional

Identificação de oportunidades de mercado

Alternativa para sobrevivência

Empoderamento econômico

Inspiração e referência para outras pessoas

Flexibilidade e Conciliação

Fortalecimento do empreendedorismo feminino

Impacto social

Superar barreiras e estereótipos

Cultivo de talentos locais

Preservação cultural

Promoção da diversidade e inclusão

Outros. Quais?

OUTROS

Trabalhar com que eu amo. |  Sucessão. | Herança familiar. | 
Herança familiar. | Pesquisa científica. | Quero que essa 
marca ajude mulheres a empreender futuramente. | Não 
trabalhar pra outra pessoa. | Pagamentos de salário por 
CNPJ. | Diversificação de investimentos. | Sustentabilidade. | 
Gerencio, porém viso desenvolvimento pessoal e profissional. 
| Oportunidade. | Prazer pela causa desde menino. | No início 
foi para mostrar o talento, agora é sobrevivência. | 
Oportunidade do momento. | Estou nesse ramo a 20anos, 
bastante experiência. | Familiar,
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13| Quais as três principais dificuldades que você enfrentou para abrir o seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 490

OUTROS

Capital de giro. | Meu negócio é de família. Eu herdei ele. | 
Falta de estudos. | Dificuldade de mão de obra. | Não 
encontrei dificuldades na época. Em 1986 penso que foi mais 
fácil do que hoje pra empreender. | São poucas pessoas para 
trabalhar, pessoas como eu que vestir a camisa das empresas 
que trabalhei.

41% | 165

40% | 160

36% | 145

30% | 121

23% | 94

20% | 82

20% | 81

19% | 78

12% | 48

11% | 45

10% | 39

9% | 38

9% | 37

9% | 35

6% | 24

3% | 13

2% | 7

Pouca oferta de investimentos

Acesso a recursos financeiros

Não sabia como tornar o negócio rentável

Cargas tributárias

Acesso limitado a mercados e clientes

Burocracia

Ausência de mentoria e apoios adequados

Networking (rede de contatos) limitado

Capacitação e conhecimento específico

Desconhecimento de estratégias digitais

Falta de autoconfiança de que daria certo

Desigualdade na distribuição dos recursos públicos

Pouco acesso à educação empreendedora

Falta de apoio das pessoas ao meu redor

Estereótipos e preconceitos

Exclusão de programas de aceleração e incubação

Outro. Qual?
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14| Qual o principal canal de vendas do seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 404

OUTROS

Boca a boca. | Feiras locais. | Indicações de clientes e rede de 
contatos. | Site. | Pessoalmente. | Google. | Venda direta. | 
WhatsApp e contato direto com o cliente. | Indicações. | Porta 
a porta. | PAP. | Airbnb. | Corpo a corpo. | Site. | Transporte de 
mercadoria. | Redes sociais, loja física e visita a clientes. | 
Autônoma. | Instagram. | Porta a porta. | Agencias online 
(OTA). | Prospecção direta. | Indicação. | O famoso boca a 
boca. Temos uma boa rede de clientes e esses satisfeitos são 
os principais "vendedores“. | Site próprio da pizzaria. | Visitas 
as empresas. | Indicação. | Indicações. | Rede de contatos. | 
Indicação. | Boca a boca. | Licitações.

34% | 139
32% | 129

21% | 85

3% | 12 2% | 8

8% | 31

WhatsApp Loja física Redes sociais
(Instagram,

Facebook etc.)

Redes de afiliados E-commerce
(Mercado livre,
OLX, Amazon

etc.)

Outro. Qual?
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15| Qual o meio de pagamento mais utilizado no seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 404

35% | 140

25% | 100

17% | 67

10% | 40

7% | 30

4% | 15

0% | 2

2% | 10

Pix

Cartão de crédito

Dinheiro em espécie

Boleto

Transferência bancária

Cartão de débito

Cheque

Outro. Qual?

OUTROS

Financiamento. | Prazo. | Todos acima. | Dinheiro, cartão, 
PIX. | Todos. | Crediário próprio. | Booking. | Sistema de 
pagamento. | Venda a prazo/notinha.
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16| Quais iniciativas/instituições você já buscou para aprimorar o seu negócio? (Aceita mais de uma resposta)

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 404

60% | 244

60% | 243

40% | 162

14% | 55

4% | 18

7% | 27

Cursos e capacitações

Sebrae

Redes e comunidades de empreendedores

Editais e programas de financiamento

Incubadores e aceleradoras de negócios

Outras. Quais?

OUTROS

Nenhum. | Nunca procurei. | Profissionais experientes. | O 
cotidiano. | Nenhuma instituição. | Nenhum. | Nenhum. | 
Visitação residenciais e comerciais. | Nunca busquei. | 
Credenciamento junto as fábricas. | Mentorias. | A própria 
empresa. | Nenhum. | Banco. | Bancos. | Google. | 
Literatura. | Nenhuma. | Cartórios e profissionais com 
formação em direito. | Usei conhecimentos já adquiridos. | 
OCEB/SESCOOP/CRCBA/sindicato. | Leitura em livros. | 
Feiras e eventos. | Cursos online de empreendedorismo. | 
No momento nenhuma. | CDL. | Boca a boca.
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17| Que tipo de apoio gostaria de receber do Sebrae Bahia para apoiar a gestão e/ou planejamento da sua 
empresa/negócio? (Aceita mais de uma resposta)

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 404

OUTROS

Incentivo do governo, ao invés de passar recursos para os grandes, deveria dar uma 
linha de créditos aos pequenos comerciantes. | Apoio financeiro. | Editais e 
programas financeiros. | Direcionamento a agentes financeiros que trabalhem com 
juros reduzidos para pequenas empresas. | Direcionamento para acesso a linha de 
crédito. | Apoio financeiro pra abrir uma loja. Pois representantes já tenho pra 
receber as mercadorias de cama mesa e banho. | Inclusive tenho um projeto de 
construir um pousada e vou precisar do apoio do SEBRAE muito em breve. | Na 
moral nhã área de assistência técnica não tem nada que o SEBRAE possa fazer. | 
Incentivo do governo-(PRONAF). | Vendas por meio digital. | Construção de projetos 
para captação de recursos não reembolsáveis. | Aplicativo. | Ajuda empréstimo para 
investimento do crescimento da empresa. | Orientação financeira. | Ajuda pra 
conseguir linha de crédito com taxas de juros menores. | Cursos. | Eventos em 
Itabatan. Vamos fazer um em agropecuária? | Parceria com feira de 
comercialização, tendo o SEBRAE como gestor do evento. | Como estou começando 
o curso de empreendedorismo negócio e  gestão. | Linhas de crédito para MEI. Há 
uma falácia no mercado, sobre essa acessibilidade dos MEIS ao crédito, na prática, 
não ocorre. | Nenhuma das opções 

55% | 221

42% | 168

37% | 151

32% | 131

24% | 95

23% | 94

18% | 71

3% | 13

5% | 21

Todas as alternativas anteriores

Cursos/Capacitações/Palestras/Oficinas

Consultorias/Mentorias

Orientação

Eventos de Networking

Ferramentas (planilhas, canvas, guias etc.)

Conteúdos (e-book, artigos, infográficos etc.)

Não sei

Outro. Qual?
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18| De que maneira você gostaria de ser atendido pelo Sebrae?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 404

46% | 186

26% | 105

25% | 101

3% | 12

On-line via ferramentas de reunião (Zoom,
Teams, Google meeting, WhatsApp etc.)

Nas instalações do Sebrae

Na minha empresa/estabelecimento

Outro. Qual?

OUTROS

Não sei. | Ser atendido por algum especialista da área. | 
Email. | Com nome negativado, difícil é obter alguma linha 
de créditos. | ???? | NÃO SEI. | inicialmente WhatsApp. | 
Aberta as outras opções. | Qualquer uma das opções. | 
Nenhum desses. | Já fui atendido.
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19| Em relação ao acesso a financiamento, qual fonte você considera mais relevante para o seu negócio?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 403

OUTROS

Não preciso de financiamento para o negócio. | Não preciso de financiamento. 
| Nenhum. | Recurso próprio pois os juros e a burocracia nos impedem de 
crescer. | Nenhuma. | Não preciso de recurso financeiro. | Não sei. | Renda 
própria. | Nenhum. | Se o SEBRAE puder ajudar no financiamento do projeto 
da pousada eu também vou precisar de financiamento. | Sem opinião formada. 
| Editais de financiamento público. | Editais. | Não sei. | Edital de bolsas pra 
investimento em inovação. | Nenhum. | Ultimamente não estou legível a 
financiamento, nome negativado, isso está me atrapalhando muito estou 
tentando me organizar financeiramente. | Nenhuma, não consegui esse tipo 
de acesso. | O que tiver menor juros. | Como dito, não há linhas acessíveis para 
MEIS, na prática nunca conseguimos. | Não consegui acesso em bancos. | Um 
que possa nos ajudar sem burocracia .

45% | 183

40% | 160

8% | 31

2% | 7

5% | 22

Programas de microcrédito e cooperativas de
crédito

Bancos e instituições financeiras tradicionais

Investidores anjo e capital de risco

Financiamento coletivo (crowdfunding)

Outro. Qual?
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20| Você acredita que a criação de uma rede de mentores composta por empreendedores/as negros/as 
bem-sucedidos poderia impulsionar o crescimento dos pequenos negócios na Bahia? 

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 311

28% | 87

56% | 175

8% | 26

7% | 22

0% | 1

Sim, talvez

Sim, definitivamente

Não tenho certeza

Não, talvez não faça diferença

Não, definitivamente não
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21| Você sabe o que significa o termo Black Money?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 311

43% | 134

57% | 177

Sim

Não
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22| Como você avalia a presença de empreendedores negros em eventos e feiras de negócios na Bahia?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 311

46% | 143

32% | 99

21% | 64

2% | 5

Muito representativa Representativa Pouco representativa Nenhuma representatividade
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23| Quais serviços ou recursos específicos você considera mais importantes para promover o 
crescimento e o sucesso dos/as empreendedores/as negros/as da Bahia? (Aceita mais de uma resposta)

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 311

79% | 247

43% | 134

57% | 178

40% | 124

42% | 132

45% | 139

2% | 6

Capacitação e treinamento em gestão de negócios

Mentoria e orientação de especialistas

Acesso facilitado a linhas de crédito e financiamento

Programas de networking e conexões com outros/as
empreendedores/as

Divulgação e marketing para aumentar a visibilidade dos
negócios

Apoio na construção de parcerias estratégicas

Outros. Quais?

OUTROS

Feiras e festivais especifica para pessoas pretas. | Não 
acho que cor de pele defina, e sim esforço, dedicação e 
força de vontade. | Não vejo diferença sobre tom de 
pele. Acredito no bom profissional. | Acho que não há 
diferença se o negro estudar e buscar o conhecimento, 
a cor não diz o que ele é, sim o que há de 
conhecimento, para mulher também é muito difícil 
pelo Brasil ser EXTREMANTE MACHISTA. | Parcerias 
com  entidades financeiras para viabilizar recursos de 
investimentos para pequenas empresas. | Ji
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24| Na sua opinião, o que falta para o fortalecimento do afroempreendedorismo/empreendedorismo 
negro na Bahia?

QUANTIDADE DE RESPONDENTES: 213

Incentivo direto, mais eventos voltado pro 
afroempreendedorismo. Deveria ter uma feira fixa 
e voltada somente pro afroempreendedorismo, de 
um modo geral Salvador deixa a desejar em 
programas culturais e ter um espaço voltado pro 
afroempreendedorismo todos os finais de semana 
seria muito bom pra pequenos empreendedores e 
pra cena cultural da cidade.

Falta um mercado de capital de risco 
que invista em ideias criativas para 
resolução dos problemas diários da 
nossa comunidade.

Acredito que precisamos de mais 
divulgação, investimento em 
influenciadores, tráfego pago para 
divulgação, mostrar que é possível. 

Ter uma rede de apoio permanente 
com reconhecimento do seu 
tamanho e força perante o mercado 
do empreendedorismo.

Principalmente falta conhecimento, 
saber gerir e enfrentar as dificuldades 
diárias do empreendedorismo. Isso 
afasta muitas pessoas afro do desejo 
e possibilidade de empreender.

Unidade, algo que fosse referência nesse sentido 
um suporte fixo pois a cada passo conquistado 
sempre haverá novas dificuldades, novas dúvidas e 
insegurança.

Políticas e engajamento dos atores, 
no caso, nós. Fortalecimento da rede 
de apoio.

A divulgação dessas oportunidades através 
de palestras nas escolas e comunidades.

Um dos motivos são a  falta de incentivo cultural, 
sobre determinadas áreas que exigem um olhar 
mais atento a cultura e sociedade do povo negro. 

Em primeiro lugar, acredito que falta educação 
empreendedora nas escolas. Mas, após isso, no meu 
ponto de vista, o principal empecilho para os 
empreendedores é a capacitação profissional.

A criação de uma ferramenta que atraía desde a formação 
acadêmica dos jovens empreendedores até a sua primeira 
experiência como empreendedor (a) após a conclusão dos 
seus estudos, enfatizando a quebra das barreiras e 
preconceitos não deixando desamparados nem atrofiados 
em suas práticas e conhecimentos. 

Acredito que falta mais investimento financeiro no 
afroempreendedorismo feminino. Mulheres têm 
dificuldade de conseguir apoio e investimento financeiro, 
por causa das crenças antigas que falavam que mulheres 
não poderiam sair de suas casas para empreender, que 
nós deveríamos cuidar da casa. Isso dificulta a 
credibilidade em nosso empenho e competências no 
empreender.
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